
驻村干部应会应知能力测试

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、毛泽东一生中写下了许多脍炙人口的诗句，其中描写长征的是（    ）。

 A．独立寒秋，湘江北去，橘子洲头

 B．宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王

 C．七百里驱十五日，赣水苍茫闽山碧

 D．更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项错误，“独立寒秋，湘江北去，橘子洲头”出自毛泽东的《沁园春·长沙》，这句诗的意思是在深秋一个秋高气爽的日子
里，我独自伫立在橘子洲头，眺望着湘江碧水缓缓北流。与长征无关。

B项错误，“宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王”出自毛泽东的《七律·人民解放军占领南京》，这句诗的意思是应该趁现在这
敌衰我盛的大好时机，痛追残敌，解放全中国。不可学那贪图虚名，放纵敌人而造成自己失败的楚霸王项羽。描写的是解放
战争。

C项错误，“七百里驱十五日，赣水苍茫闽山碧”出自毛泽东的《渔家傲·反第二次大“围剿”》，这句诗的意思是十五天长驱七百
里，从苍茫的赣江边一直打到青翠的闽西山区。描写的是第二次反围剿。

D项正确，“更喜岷山千里雪，三军过后尽开颜”出自毛泽东的《七律·长征》，这句诗的意思是更加令人喜悦的是踏上千里积
雪的岷山，红军翻越过去以后个个笑逐颜开。描写的是红军长征中翻越雪山的情景，体现了中国红军的革命乐观主义精神。

故正确答案为D。

2、2019年3月，李克强总理在十三届全国人大二次会议所作的政府工作报告中，宣布实施更大规模减税时，人民大会堂内接连响起两次掌声。
“减税降费”主要有利于：

 A．提高财政收入

 B．提振实体经济

 C．提振股市行情

 D．保持社会稳定

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查经济常识。

A项错误，2019年的政府工作报告中指出：“全年减轻企业税收和社保缴费负担近2万亿元。这会给各级财政带来很大压力。
为支持企业减负，各级政府要过紧日子，想方设法筹集资金。”

B项正确，“减税降费”政策是近年来我国重要的财政政策手段,有利于进一步减轻企业负担，促进经济结构转型升级，释放了进
一步提高内需潜力、提振消费信心、优化营商环境的信号。“减税降费”将重点降低制造业和小微企业税收负担，有利于提振
实体经济。

C项错误，“减税降费”可以一定程度上提振市场情绪，改善市场对企业盈利的预期，但股市行情受多方面因素影响，“减税降
费”的影响非常有限。

D项错误，“减税降费”主要作用于经济领域，对社会稳定并无直接影响。

故正确答案为B。

3、王某在赶集回家路上遇到骑摩托车的李某，于是搭乘便车回村。途中，李某接听电话致摩托车失控侧翻，王某受伤。关于王某的损害赔偿，
下列说法正确的是：
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 A．王某自行承担损害后果
 B．李某承担适当的赔偿责任

 C．王某和李某均等分担损失

 D．李某须承担全部赔偿责任

『正确答案』
D
『答案解析』

本题考查法律常识。

A、B、C三项错误，D项正确，《民法典》第一千一百六十五条第一款规定：“行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，
应当承担侵权责任。”第一千二百一十七条规定：“非营运机动车发生交通事故造成无偿搭乘人损害，属于该机动车一方责任
的，应当减轻其赔偿责任，但是机动车使用人有故意或者重大过失的除外。”《道路交通安全法实施条例》第六十二条第三项
规定：“驾驶机动车不得有下列行为：（三）拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为。”题中，王某属于无偿搭
乘人，李某驾驶机动车接听电话是明显违反《道路交通安全法实施条例》的违规行为，构成重大过失，应承担全部赔偿责
任。

故正确答案为D。

4、零和博弈属非合作博弈，指参与博弈的各方，在严格竞争下，一方的收益必然意味着另一方的损失，博弈各方的收益和损失相加总和永远
为“零”，双方不存在合作的可能。下列选项中，属于零和博弈的是（　　）。

 A． 世界杯足球赛决赛

 B． 中美贸易战

 C． “一带一路”倡议

 D． 商业合作

『正确答案』
A
『答案解析』
“零和博弈”的定义要点是：双方不存在合作的可能，一方的收益必然意味着另一方的损失。A项，世界杯足球赛决赛一定存在
一输一赢，符合定义。B项，中美贸易战的结果是双输，不符合定义。CD两项，“一带一路”倡议与商业合作均属于共赢，不符
合定义。故正确答案为A。

5、上级按照隶属关系自上而下进行的沟通被称为（　　）。
 A． 上行沟通

 B． 平行沟通

 C． 下行沟通

 D． 纵向沟通

『正确答案』
C
『答案解析』
下行沟通是指资讯的流动是由组织层次的较高处流向较低处，通常下行沟通的目的是为了控制、指示、激励及评估。其形式
包括管理政策宣示、备忘录、任务指派、下达指示等。因此C项正确。

6、众所周知，吸烟有害健康，于是，一个卷烟替代品——电子烟，借助“健康无害”的标签在烟民中流行起来。某科学期刊曾发布一项研究，对
31名无吸烟史的健康人士进行电子烟吸食测试，测量其在吸食后的血氧变化。研究表明，只要吸食一次，血管功能便会短暂受损，若长期吸
食，则血管功能可能难以修复，并有几率诱发心血管疾病。

以上事例体现的哲学原理不包括：

 A．量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果

 B．实践是认识产生和发展的基础

 C．矛盾着的事物及其每一个侧面各有其特点

 D．事物之间的联系具有普遍性

『正确答案』
C
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『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，质量互变规律是唯物辩证法的三个基本规律之一，强调量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果。题干中
提到，长期吸电子烟可能会导致血管功能难以修复，并有几率诱发心血管疾病，体现了质量互变规律。

B项正确，实践是认识发展的动力，实践的发展不断地提出认识的新课题，推动着认识向前发展。题干中提到对31名无吸烟
史的健康人士进行电子烟吸食测试，得到了研究结论，体现了实践是认识产生和发展的基础。

C项错误，矛盾具有特殊性，矛盾及其各个方面在不同发展阶段各有特点。观察事物，首先就要注意到矛盾的特殊性，坚持具
体问题具体分析。题干中并未体现这一哲学原理。

D项正确，事物的联系具有普遍性，主要表现在：第一，任何事物内部的各个部分、要素、环节都是相互联系的；第二，任
何事物都与周围的其他事物相互联系着；第三，整个世界是一个相互联系的统一整体。电子烟借助“健康无害”的标签流行起
来，体现了事物联系的普遍性。

本题为选非题，故正确答案为C。

7、下列自然现象中，反映的哲理不同于其他三项的是：

 A．涨潮时小鱼吃蚂蚁，落潮时蚂蚁吃小鱼

 B．青蛙发育过程要经历受精卵、蝌蚪、幼蛙、成蛙四个阶段

 C．鲨鱼在海洋中处于食物链顶端，但在陆地上连一只老鼠都无可奈何

 D．强悍的蓝甲蟹因相互残杀而死亡，软弱的蓝甲蟹因善于保护自己而繁衍昌盛

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，涨潮时，海水把蚂蚁冲进海里，小鱼吃蚂蚁。落潮时，小鱼被留在岸上，无法脱困，蚂蚁吃小鱼。体现了矛盾同
一性原理，矛盾双方相互贯通，在一定条件下可以相互转化。

B项错误，青蛙发育过程要经历受精卵、蝌蚪、幼蛙、成蛙四个阶段，体现了发展的观点，即事物不断前进的过程。

C项正确，鲨鱼在海洋中处于优势地位，在食物链顶端；到了陆地上，环境变了，处于劣势地位，连老鼠都无可奈何。体现了
矛盾同一性原理，矛盾双方相互贯通，在一定条件下可以相互转化。

D项正确，强悍的蓝甲蟹因生性凶残自相残杀，软弱的蓝甲蟹因示弱退让自保繁衍。体现了矛盾同一性原理，矛盾双方相互
贯通，在一定条件下可以相互转化。

本题为选非题，故正确答案为B。

8、机关（　　）是机关法定职权的凭证和法定权威的象征。
 A． 版头

 B． 发文字号

 C． 印章

 D． 名称

『正确答案』
C
『答案解析』
印章是代表机关组织或领导人的象征，是行使法定职权的一种印信凭证。法定机关印章具有法定性、权威性和效用性。公文
盖上印章，是表示发文机关对文件正式生效和确认无误的一种凭证。因此C项正确。

9、关于收入分配不平等的个人原因，下列说法不正确的是（　　）。
 A． 人的能力

 B． 人的勤奋程度

 C． 人的机遇

 D． 人的户籍制度

『正确答案』
C
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